2010



人口革命與人口問題

柴松林

· 前言 11 12

各位看到這個題目一定覺得很納悶,在和平的時代為何要革命?「革命」這兩個字的意思就是改革過去不合理成新的合理。「人口革命」是指一個社會由落後狀態到進步狀態的一個過程。

二、人口成長與人口革命

(一)人口革命過程

人類在農業時代出生率非常高,例如現在的赤道非洲及60年前的臺灣。那時平均每位婦女可以孕育出9.6個嬰兒,但因死亡率也非常之高,所以並非每個孩子都可以順利長大,因此人口的增加十分緩慢。隨著社會慢慢進步,國民生活富裕以後,公共衛生改善及營養健康注重等因素再加上醫療的進步,使得人類壽命逐漸延長,死亡率也相對下降。

臺灣光復以前,死亡率排名第一的是 陽胃病,那是因為公共衛生不佳,沒有自 來水的緣故。不過,一個國家在開始的時候,高出生及高死亡率是理所當然的情 形,而社會進步所顯示出的便是一緩慢下 降的出生率及快速下降的死亡率。

臺灣在60年前的出生率與赤道非洲一樣是千分之五十,之後便慢慢往下降;30年前,臺灣的死亡率達到最低點,一千個人裡面一年死亡人數是4.5人,至最後出生率會與死亡率相等,接著經過一段時間以後,便成為人口靜止狀態。這就達到了人口革命的最後結果,也是人類的理想一

出生率等於死亡率。

但這裡有一個問題要提出來討論,那就是每個人都害怕人口減少。事實上,如果我們期望它每年都比前年增加,這是一個非常不合理的想法。因為一個國家之土地、資源跟人民這三個區塊要能夠配合,所以人口是不可能永遠增加。例如:臺灣土地面積是三萬六千平方公里,百分之七十的土地是不能夠利用的,在有限的土地上除各項公共建設之外,尚有耕地面積之使用。由於最近幾年大家都希望提高出生率,因此人口學者都沒有再提出臺灣的最適人口量之討論。

(二)世界人口概説

目前全世界的人口數約有七十億,數字無法很精準的原因在於非洲、拉丁美洲、

南亞等很多地區的人口並沒有非常準確的統計數字。

每年皆預估全世界人口會增加八千萬 人,惟增加在哪?在非洲、南亞與拉丁美 洲這三區每年增加的比率便占了95%以上; 在已經開發的國家如北美洲、歐洲與亞洲 等地區,每年增加人口數卻占不到5%。 大約再過十年以後,百分之百的人口增加 皆會出現在非洲和南亞,而在其他地區已 不會再增加,只會繼續減少。現在我們可 以看出在已開發地區,如北美洲、歐洲、 中國、日本、臺灣、香港這一帶地區,再 加上韓國,平均每一對夫妻僅生育一個小 孩,最多不超過兩個,若要人口維持不 增不減,那每一對夫妻平均要生育 2.2 個 小孩;在開發中地區如非洲、南亞則每對 夫妻平均生五個以上,在這種情形之下可 以了解,許多國家的人口開始在減少,世 界上人口最早開始減少的地方是德國,從 1982 年開始人口總數就在減少。但除了德 國之外,其他歐洲各國人口總數也逐年減 少中。亞洲方面,日本人口總數是在五年 前開始減少,其勞動力減少的速度更快, 每年勞動力約減少三百萬人。

三、人口出生

(一)生育率變動因素

如果單從人口和勞動力的觀點來看, 人口減少的國家經濟很難繁榮,因為整個 人口的結構改變了,所以從人口學的觀點 來看,日本是不可能再次繁榮,臺灣預估 則要六年以後人口才會開始減少。。不過 到要六年以後人口才會開始減少。 本及臺灣並非人口減少最嚴重的地區,因 為我們的出生率是呈緩降坡式慢慢下降。 最嚴重的地區是中國,因為在同一個時間 開始嚴格的管制出生率,一胎化政策,最嚴 或人口呈現陡降坡下降,這將會成為最嚴 重的問題,即便如此,他們也想不出什麼 德國鼓勵生育也已經兩百年了,起初成效不彰,不過最近這幾年有一點點效果,因為他們不是讓原來居住的住民生孩子,而是修改法律准許外勞結婚生孩子,所以到德國會發現每十個人就有一個是土耳其人,到法國可以看到不太黑,但可以看出他們是非洲人,有的摩洛哥人會去那邊結婚生子。

按照華人的標準及生活習慣,臺灣若 要鼓勵生育,應該是無效的,因為過去 二十年新加坡用同一種經濟上的利益來鼓 勵生育,但是在八年前他們發現鼓勵生育 無效,既使有人要生也是不希望是他們生 的,所以他們也利用修改法律途徑,歡迎 有能力的年青人移民,尤其是鼓勵大陸的 初中畢業生與高中畢業生,到新加坡去讀 高中和大學。

(二)生育率變動趨勢

我們估計 30 年之後,世界人口總數大約是 90 億人,屆時人口可能就不再增加了,由生活環境來看,總人口數不太可能超過100 億人,不過增加的地區還以非洲及南亞為主。

2010 日新 JUSTICE

刌

什麼地方的人口出生率最低?過去是歐 洲,現今歐洲的出生率雖然還是很低,平均 都在千分之十左右,每一百個人裡面每年只 有一個人生一個小孩,不過世界上人口出生 率最低的地方,從年青一代開始算是在儒家 文化地區,如日本。日本在第二次世界大戰 後,嬰兒潮結束前後,大約在距離現在將近 六十年前生了很多孩子,出生率維持在千分 之九。出生率低落的第二個地方是中國大 陸,他們本來是出生率很高的地方,可是由 於實施一胎化的政策強力限制生育,平均一 對夫妻最多只有一個孩子,所以出生率維持 在千分之九,約與日本一樣,反觀新加坡還 有千分之十。香港是全球所有地方出生率最 低的,只有千分之六,略低於臺灣的千分之 八,所以可以看出儒家文化圈的華人,出生 率最低。馬來西亞是個最好的例子,馬來西 亞 1957 年獨立時人口約有一千萬人,當時 馬來人與華人各占一半,經過五十年之後, 可以看出馬來人跟華人出生率的差別,現在 馬來西亞有二千七百萬人,其中華人還是 五百萬人,不增不減,而馬來人跟印度人加 總起來是二千二百萬人,增加了四倍半,可 以看出來華人不管居住在什麼地方,都是全 球出生率最低的,所以華人地區的經濟發展 是非常的迅速。

四、人口結構

(一)人口結構的變動

過去我們常說我門創造了經濟奇蹟, 那是因為在人口革命過程的某一個階段不生 孩子所以負擔少,因為生的孩子少,所以每 一個孩子都接受良好的教育,以致生產率提 高,所以經濟就會發展的非常迅速,但是因 為不生孩子,所以當原來的青年族群變老了 以後,退出勞動市場,那麼這個國家的經濟 就不可能再迅速成長了。 一個國家的人口結構,包括性別結構、 人口年齡結構、教育程度結構等。年齡結構 是表示不同時代生的孩子,依聯合國的標準 是把人口分為三個階段,出生以後未滿 15 歲稱作幼年人口,15 歲至 65 歲稱為經濟活 動人口(僅代表有工作能力,並非一定在從 事經濟活動),65 歲以上皆稱為老年人口。 此外,經濟活動人口又稱扶養人口,即有能 力扶養他人,幼年人口與老年人口稱為被扶 養人口,即本身無生產能力,須依賴經濟活 動人口的照顧。

(二)人口結構的變動趨勢

在聯合國的標準中提及,一個國家若 65 歲以上的人占總人口的百分之四以下, 這樣的國家稱為青年國,青年國就表示這個 國家還是很多人很年輕,要過很長時間才會 終老死亡,相較之下老年人口的比例非常 低;如果老年人口達到百分之七,那麼這個 國家就稱為老化社會或老化國家,為何稱為 老化國家而不直接叫老人國?本來依聯合國 的標準,65歲以上的人口超過百分之七就 叫做老人國,可是現在壽命越來越長,許 多國家很快就將達到百分之七以上,所以現 在就把一個國家的老年人口占總人口百分之 七以上、但是沒有超過百分之十四,這樣的 國家稱為高齡化社會,白話一點就是老化社 會。這個「化」是什麼意思?「化」是一個 過程,如果達到百分之十四以上,日本才稱 為高齡社會,而臺灣在十五年以前達到百分 之七,所以在當時就稱為老人國,可是因為 建議的標準已經提高了,所以再過幾年才會 稱作老人國。

五、少子化與老化

(一)人口老化

臺灣現在還在老化過程中,我估計再過十一年後,老年人口就會超過百分之

十四,就會成為老人國。各位可以看見, 一個國家人口老化變成老人國是進步的過程,過去因為公共衛生、醫療、營養健的 都不是很講究,所以老化的速度是很慢的, 譬如説法國是世界上最早老化的國家是世界上最早老化的百分之十四;美國經過四十七年; 英國經過四十七年;德國經過四十年僅 過去老化速度最快的國家是日本,僅 過去老化速度最快的國家是日本。臺灣 是一十四年即達到了老人國的標準。臺港 一十四年即達到了老人國的標準。臺港 一十四年即達到百分之十,所以臺灣在人口學 是個非常著名的例子,就是老化速度全球 第一!

如果從國家來看,臺灣的出生率也是全 球中最低的,只有千分之八,老化只要經過 二十三年。再來看 15 歲以下幼年人口,臺 灣現在幼年人口占百分之十七,換句話説全 臺灣一百個人裡面有十七個人年齡在 15 歲 以下;而在五十幾年前有四十個;再過五年 以後幼年人口會下降至百分之十四;三十年 後,幼年人口會減少到只剩下百分之七。而 老年人口目前占百分之十;再過五年會增加 到百分之二十,也就是增加一倍;再過三十 年我們會增加到百分之四十。也就是説三十 年之後的臺灣,幼年人口占百分之七,老年 人口占百分之四十,所以經濟活動人口占百 分之五十三,跟目前日本的水準非常接近, 一個人養一個人,經濟活動人口與非經濟活 動人口、幼年人口與老年人口比例將為一比 一,這就是未來臺灣的情況,必定會影響人 類生活的就是出生率與死亡率的變化,因為 人口結構如此改變將招致勞動力減少,使被 扶養的人增加。

(二)性別失衡

另外一個很重要的結構叫做性別結

構,性別結構通常是指男女生的比率,人 口學的基礎比較標準,都是以女性百人為 單位標準,譬如今年臺灣全部人口之中, 女性一百位而言,男性相對有多少位?假 使是 113 位,100:113 這個數據就叫做性 別比例。通常在一個正常社會中女性平均 壽命較長,她們死亡的速度比較緩慢,所 以出生的時候都是男性多一點,那很多人 開玩笑説男性出生是準備迎接死亡,為什 麼這麼說?就是因為男性的工作、心態、 生活習慣,常常傷害了自己的健康,又比 如説男人的犯罪率較高,被判死刑的比例 較高,而女性非常低,因為犯罪過程而死 亡的女性也比較少,戰爭亦是如此,再加 上健康的傷害,如嚼檳榔、抽煙、過量飲 酒的都是男性居多,所以男人也不要怪上 天不照顧我們,其實是自己沒有盡到維護 生命安全與健康的責任,所以壽命較短。

就以正常且沒有外力影響的生產男女 比例而言,平均出生的時候 100 個女孩子, 而男性會是 105 個,臺灣出生的嬰兒,第 一胎女嬰 100 個、男嬰 111 個,第二胎男 嬰 119,第三胎不太可能生女孩,所以臺 灣跟中國大陸這兩個地方就成為全球出生 男女比例最不合理的地方,大陸比臺灣更 不合理,大陸目前全國平均是112,但是 河南省、湖北省、安徽省、廣東省、海南 省的性別比例是 100 比 130,河南省有好 幾個縣,他們在一年出生的孩子裡面,因 為只能生一個,所以幾乎沒有女孩,這是 上天安排的嗎?不是,那是由於醫學的發 達,現在的醫學可以讓胎兒在安全墮胎期 之內可以做性別篩檢,得知胎兒性別,雖 然許多國家,如歐洲,是禁止醫生做性別 篩檢,不過在中國、臺灣通常禁止是無 的,所以才會造就今日女嬰出生物

2010 日新 JUSTICE

(三)生育率變動與人口成長

很多人都説你估計將來的出生率會愈來愈低,為何會如此悲觀?各位只要思考,現今要養育一個孩子是多麼的因難,年青人到三十歲還沒有結婚的占一半以上,沒子還沒結婚的也占一半,去年的平均是沒沒結婚的也占一半,去年的事份不會是十五歲至二十四歲間,可是是常一十五歲至二十四歲之間結婚的不是,更何況還有一半還沒結婚。再者,也不會的孩子不是送到天主教的一些收費,就是被遺棄變成棄嬰,不過多半還是人工流產,將來沒有人生孩子,所以人會減少。

接著再來看性別比例,對未來人口有 很重要的影響,更重要的是會左右未來的 人口成長,性別比例懸殊將導致缺少伴 侶。為何中國與臺灣會造成性別比例偏高 的這樣一種現象,其中有一個很重要的原 因就是傳統的性別偏好,認為傳宗接代一 定要生男孩。另一個原因是科學的發展, 科學越發達,墮胎就越安全,節制生育的 效果越良好。再加上社會對女性是非常不 利的,不久以前羅馬天主教的教廷,做了 一個非常重要的研究,他們研究為何現在 的女性不願意結婚,而結 的女性不願意生 孩子,當然有種種的原因,而其中一個原 因就是女性結婚後的勞動時間就會增加到 比男性多百分之三十,假使她還生孩子, 那一個人就要做兩個人的工作,所以現今 在經濟上可以獨立的女性,她們常常想不 要那麼可憐、淒涼、悲苦地過一生。

(四)生育率下降與人際關係

日本很早就出現生育率下降的現象,前幾年我到日本幾所大學教書,問學生有

這些人有何特點?二十年前稱這樣的 人為×世代或Y世代,現在稱為寄生蟲時 代,寄生蟲時代的孩子有幾個非常重要的特 點,第一個特點就是大家只看他們的負面表 現,其實他們很可憐、孤單,為什麼可憐、 孤單?試想,沒有兄弟姐妹,之後就沒有嫂 嫂、弟妹、姐夫、妹夫,看起來親屬簡單多 了,沒什麼不好。但再過幾代什麼叫做兄, 可能就要去查字典,上面解釋在古代一對的男 孩,這就叫做兄。一個人多孤單,那孤單會 怎樣?會形成恐懼感,所以將來的每個人都 不勇敢。成年人看下一代,會覺得他們很自 私,其實不然,因為沒有夥伴,他們只是為 了保護自己。

(五)少子化的影響

所謂物以稀為貴,因為少子化,所以 孩子變成珍貴以後,就把他當成寶貝般的嬌 生慣養,也因為自己經歷過貧窮,所以竭盡 所能的用補償心態來養育自己的孩子,通常 都會讓孩子在物質上供應無缺。各位可以思 考,若一個人在物質上予取予求,會不會快 樂?事實上快樂與否,與地位沒有關係。人是否活得快樂在於「我覺得我對這個社會有用」,各位活的很快樂不是因為有財富,也不是因為最有地位,那是因為我們對旁人有用處,那是一個人感受到快樂幸福最基本的來源。

身為一個普通人怎麼獲取快樂,為什麼會很快樂,就是因為缺乏得到滿足,例如嬌生慣養的孩子,每天要買罐裝飲料且喝一半就丢掉,因為他從來沒渴過,所以當在物質上供應無缺的時候,孩子們一點都不覺得快樂,快樂失去的狀態就叫做幸福,所以大人過分溺愛自己的孩子,等於在愛的過程之中順便剝奪了他們享有幸福的機會,如果真的愛孩子,那要適度的缺乏,讓他們感受到缺乏物資後的渴望,努力一下就可以得到滿足,那他們就會真正感受到快樂,不用努力獲得滿足就不痛不癢、不會快樂,因為沒有缺乏感。

我們可以看到這些孩子並不快樂,非 但不快樂,他們還覺得人生是痛苦的,因 為一個孩子一旦到小學五年級左右,就漸 漸明白身上將扛起難以承擔的重擔了,為 什麼?因為孩子太少,父母、祖父母、外 婆外公每天都講:「我們將來全靠你」 這是難以承擔的重擔,現在的孩子,他 們臉上沒有真正的笑容,因為競爭過於激 烈,我們看教育部的統計就可以明白,現 在大學招不到學生,十七分可以入學,這 多好考啊!事實上不然,因為教育部社會 教育司發表的統計,十四年前,全臺灣的 升學文理補習班只有兩千家,但是到了去 年年底增加到六千六百家,補習班也越來 越多,孩子的日子並不好過。再來因為孩 子少,臺灣社會通常有一個特殊現象,就 是認為有血緣關係的人,能住在一起、不 要分家比較有面子,以前還可以在彰化這 些地區看到原來的古宅,他們一家人有七、八十口,所以他們很受人尊敬,自己也覺得非常有力量,可是現在呢?這種觀念改變了,既然可以分家,為什麼還要住在一起,連兒女沒有結婚也不想跟父母一起住,影響戶量縮小,每一戶人口減少到什麼程度呢?臺北市目前平均一戶是 2.6 人,全臺灣平均差 1.3 人。

而人口少使得在每一方面都改變,第 一個改變就是本來不需要花錢的地方,現 在要花錢了,即使現在所得比五十年前還 高,但相對的許多事務變得花費更多,所 以我們才會覺得經濟很困難,這是一個原 因,不過最可怕的因素,西方人稱做「家 庭成員之間互助功能喪失」,德國在這一 方面的研究非常多,有幾個很有名的研 究,他們發現一些值得注意的討論點,舉 個有趣的研究案例:有個遊樂區突然發生 火災,安全逃出來的都是全家出來玩的, 罹難的幾乎都是單身的。可是在大樓、旅 館裡,反而逃出來的都是單身的,許多心 理學家、社會學家研究這個問題後發現因 為人類之間的關係,最緊密生死與共的就 是家屬,而這種關係密切的家族成員上下 不超過兩代。他們發現一點,火災發生了, 可是停留在這個大廈裡面,有的在房間裡 洗澡、有的在睡覺、有的在地下室裡,通 常危急的情況出現時,他們會通知自己的 家屬趕快逃走,通通把家屬找到集合後, 已經喪失了黃金逃生時間了,所以發現他 們都是死在通往正面的通路上,有的在樓 梯上、有的在大門口,為何都陳屍在這些 地方?就是因為一家人要分散的時候,會 告訴你在哪裡會合。那些單身的人大多都 安全的逃出來,理由就是他們一聽到有了 險就馬上逃生了,這就告訴我們將來的社 會,連會照顧旁人的想法都沒有了

刌

2010

沒有兄弟姐妹,從小就沒有照顧過他人,所以將來人類的性格也推測將跟著改變。

六、人口少子化與老化對策

(一)高齡化社會之特點

一個社會要如何才能適應人口繼續老化、少子化這樣一個情況?日本有個「少子化男女共同參畫大臣」,他們的責任就是營造一個讓日本人願意生小孩,而生下的小孩,政府會幫他照顧,整個社會都會愛那孩子,那個生下來的孩子,他的責任是被社會所關愛。至於人口老化的問題,大家也不必憂愁,因為人口老化是人類必經的一個過程,同時也是我們追求的目標,如果不願意人口老化,只有一個辦法,就是每個人早點死亡,例如活了三十多歲後感到活夠了就自尋滅亡,人口分布將集中在二十幾歲,不必擔心高齡社會。但人類不願意如此,我們希望就是平凡的、安全的生存下去,然後有美滿的生活,所以要明白老化是必然的過程。

第二個就是要改變一種觀念,就是為 什麼大家都怕老?當然,老了身體會不舒 服、容易生病,不過如果我們能夠尊重老 年人,那麼「尊重」這一件事情這兩個字 就可以替代所有的痛苦,只要建立一個能 夠尊重老年的社會,老年人就會覺得他身 體重擔可以容忍,身體病痛是自然現象沒 關係,尊重是最重要的。

老年的社會有什麼特點?第一就是每一個都活到很老,所以叫做壽命延長,那麼延長到什麼程度呢?延長到雙重老化,老人的孩子也是老人,老人八十、九十歲那孩子也有六十、七十歲,叫做雙重老化,第二個就是老年的期間非常的長,六十五歲退休以後還可以多活二十幾年。另外一個很大的特點就是勞動力老化,你可以看到種田耕作的人都是六十歲以上的老者居多。

(二)高齡化對社會的衝擊

一個老化的社會會產生哪些衝擊呢? 首先是社會的發展停止,第二個就是形成代 溝,各位年紀大的朋友、年長的朋友一定會 覺得,現在的年輕人好像都不如我們那一代 有道德,為什麼會有這種想法?其實人類的 道德觀每一代都不同,不會因為年老就特別 有道德感,也不會因為出生年代不同而有落 差,是因為社會的變遷,人類重視的道德項 目在改變,如果年輕時形成的觀念不改變, 我們會覺得越晚生的人越沒道德,事實上只 不過是自己沒有隨著時代的變遷而調整觀念 罷了。

此外,健康醫療的需求會增加,我最近協助衛生署及幾個醫科大學呼籲大家去做各種健康檢查,如此就可以減少老年在醫療上的需求,對於社會安全制度的需求會增加,所以將來的社會會變成一個很嚴重的問題,就是政府的財政越來越困難,是由於從事生產的年齡人口減少,而被扶養的人口增加,收入少支出多,目前臺灣只有負債,且非常之多,子孫可能永遠還不起,因為他們從事生產的人越來越少,政府在財政困難的情形之下照顧人民的能力就會不足,國家的競爭力也會減弱,產業結構也要改變,暫時用勞力的產業就要減少,那麼消費型態改變,而且大家的消費態度越來越謹慎。

(三)高齡化解決建議

在老年人口只占百分之十的這個階段,我們要趕緊做幾件事情:

第一是加強基本建設,先把基本的事做好。在歐洲,人口老化的衝擊就沒有這麼明顯,因為他們的道路、海港都修好了,河川也保護好了,所以之後沒錢沒關係,因為基礎的建設可以維護、持久。

第二是強化教育,而不是擴大教育, 現在大家幾乎都念過大學,不過有些人念了 大學也是沒用,因為什麼都不會,有人數學 考零分還數學系畢業,為避免這種情形所以 要強化教育,要改革過去那一種只認文憑的 制度,考試是要考你的能力,不是考你的文 憑,有能力才有用,必須用更多的經費給下 一代最好的教育,提高他們的生產力、競爭 力,資源也要重新配置。

日本最近開始努力營造「孩子並非僅 屬於母親照顧的」這樣一個觀念,為何現 今的婦女如此害怕生孩子,就是因為我們 整個社會都認為孩子是妳的,所以妳要照 顧他,但瑞典、挪威等國家規定孩子生病 的第一天爸爸請假,爸爸給一天公假,而 第二天是媽媽,第三天是爸爸,第四天還 是媽媽,第五天還是爸爸,如果孩子生病 五天,男人要多休假一天,這樣子讓女人 覺得這孩子是我們夫妻的,且要讓全國國 民都明白,不管是哪對夫妻生的孩子,都 是我們大家的,所以不能夠再把孩子當做 私產,大家都有照料的義務,所以日本就 是要營造一個適合國人生孩子的社會,要 使所有婦女跟孩子得到全社會的照顧,以 營造這樣一個環境取代鼓勵生育。

七、結論

未來的社會,除了要努力提高下一代的 生產力外,也要營造一個良好的環境,讓社 會覺得孩子是大家共同的,孩子生下來後由 整個社會來照顧他,大家才願意生育。不過 不管怎麼做,因為人越來越少,孩子越來越 少,人與人之間的緊密關係會逐漸鬆散,所 以人生的風險是逐漸增加的。

不過各位也毋須太過悲觀,應該利用這個過程,轉變觀念,從此以後不再歧視婦女,讓每一個生育孩子的婦女負擔減輕,要讓每一個孩子從小就受到良好的照顧。同時要改變教育制度,讓每一個人從小開始就有更高的生產慾,鼓勵社會營造一個大家有愛的環

境。當人口革命成功的時候,社會人口就會 進入穩定狀態,不用再天天為出生率、死亡 率發愁,讓每個人都可以生下來很平安的活 到老。最近基因學的研究告訴我們,人類的 染色體,每二十幾年就一個循環,如同所有 動物都一樣,五次循環以後就不再循環了, 就會自動的衰敗,所以人類壽命的極限應該 是一百至一百二十年。

美國新英格蘭那幾個州,是目前醫學上 最進步的幾個地方之一,他們倡導每個人都 要努力,使自己健康的活到一百歲以上,努 力生活到壽命的極限。要如何達成呢?就是 要壓縮疾病,讓我們年輕的時候不生病,不 要受到傷害,及早發現病源、及早治癒,保 持最健康的狀態。所以現在醫學最大的努力 目標就是疾病壓縮論,每個人都不生病,生 小病就馬上治好。到一百多歲時再生病就不 用治療了,反正也活不了太久了,如此也降 低老年龐大的醫療需求。

人口革命最後成功的目標,就是讓這個 社會人口不增不減,每個人都可以很平安、 快樂,美滿的活到中年、活到一百歲、活到 生命的極限,那這就是我們的理想。

(講座為環境與發展基金會董事長,本文 由彭惠齡記錄整理)

